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5.	

Haritada üretim alanlarının dağılışı gösterilen ve Türki-
ye’nin Dünya üretiminde ilk sırada yer aldığı tarım ürü-
nü aşağıdakilerden hangisidir?

AAA
A) Fındık  B) Çay  C) Pirinç

  D) Şeker pancarı  E) Pamuk 

1.	 Türkiye’de Karadeniz kıyı bölgesinin buğday tarımına 
elverişli olmaması, aşağıdakilerin hangisine bağlana-
bilir?

DDD
A)	 Buğdayın ilkbahar mevsiminde yağış istemesine

B)	 Karadeniz halkının en önemli geçim kaynakları arasın-
da balıkçılığın gelmesine

C)	 Karadeniz kıyılarında buğday unu fabrikalarının bulun-
mamasına

D)	 Karadeniz kıyılarında buğdayın olgunlaşma dönemi olan 
yaz mevsiminin yağışlı geçmesine

E)	 Karadeniz kıyılarında yer alan toprakların yıkanmış ol-
masına
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Yukarıdaki haritada numaralandırılan yörelerin hangi-
sinde incir, tütün ve pamuk ürünlerinin tümü yetiştirilir?

BBB
A) l  B) ll  C) lll  D) lV  E) V

6.	   I.	 Tarıma dayalı endüstri

 II.	 Entansif (modern) tarım metotlarının kullanımı

III.	 Birim alandan alınan verim

IV.	 Yetiştirilen ürünlerin çeşitliliği

V.	 Tahıl tarımına ayrılan arazilerin genişliği

Yukarıdakilerden hangileri, ülkemiz tarımında istenilen 
düzeyde değildir?

CCC
A) I ve II  B) I ve V  C) II ve III

  D) II ve V  E) III ve V 

4.	 Doğu Karadeniz’de çay tarımının yapıldığı alanlarda 
önemli bir genişleme olmamasına rağmen, son yıllar-
da çay üretiminin artmasının en önemli nedeni, aşağı-
dakilerden hangisidir?

CCC
A)	 Çay fabrikalarının artırılması

B)	 Orman arazilerinin çay bahçelerine dönüştürülmesi

C)	 Çay tarımında modern tekniklerin kullanılması

D)	 Yıllık yağış miktarının ve ortalama sıcaklığın artması

E)	 Sulama olanaklarının artması

2.	 Çukurova’da birim alandan alınan tarım ürünü verimi, Er-
zincan Ovası’ndakinden fazladır.

Bu durumun oluşmasında, iki ovanın hangi bakımdan 
farklılığının etkisi yoktur?

EEE
A)	 Sıcaklık koşullarının

B)	 Toprakların verim derecesinin

C)	 Yağış değerlerinin

D)	 Sulama olanaklarının

E)	 Tarımda kullanılan makine sayısının
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		  Doğadaki Ekstrem Olaylar ve Küresel İklim Değişimi

6.	 Aşağıdaki şekilde, Güneş ışınlarının yeryüzüne düşmesin-
de atmosferin etkileri gösterilmiştir.

Şekildeki bilgilere göre;

  I. 	Atmosferdeki sera gazları, yeryüzünden yansıyan ışın-
ların bir bölümünü tutmaktadır.

 II.	 Güneş ışınlarının bir bölümü, atmosfer tarafından uza-
ya geri yansıtılmaktadır.

III.	 Atmosfer nedeniyle, Dünya’daki sıcaklık ortalaması ol-
ması gerekenden daha azdır.

IV.	 Atmosferdeki sera gazları, uzaydaki diğer gök cisimle-
rinden kaynaklanmaktadır.

yargılarından hangilerine varılabilir?
AAA

A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III

  D) II ve IV  E) III ve IV 

7.	 Tropikal kuşaktaki okyanuslarda oluşan, saatte 118 km ve 
daha fazla hızla kendi etrafında dönerek esen rüzgârlara 
tropikal rüzgâr denir. Bu rüzgârlar yaklaşık olarak 5° ile 30° 
enlemleri arasında etkilidir.

Buna göre;

  I. 	Grönland Adası,

 II.	 Meksika Körfezi,

III.	 İskandinav Yarımadası,

IV.	Güneydoğu Asya

bölgelerinin hangilerinde tropikal rüzgârlar görülür?
DDD

A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III

  D) II ve IV  E) III ve IV 

8.	 Alışılmışın dışında olan ve nadiren görülen doğa olayla-
rı ekstrem doğa olayları (sıra dışı, doğadaki uç değerler) 
olarak tanımlanır. Yeryüzünde astronomi, meteoroloji-hid-
rometeoroloji ve jeoloji-jeomorfoloji kökenli ekstrem doğa 
olayları oluşabilmektedir.

Buna göre, aşağıdaki doğa olaylarından hangisi böyle 
bir özellikte değildir?

BBB
A)	 1908’de Sibirya’nın Tunguska bölgesine düşen gök ta-
şının, 2000 km2 lik bir ormanlık alanı yok etmesi

B)	 İstanbul'da bir yaz günü sabah saatlerinde etkili olan 
yağmur sonrası, öğleye doğru havanın güneşli olması

C)	 2010 yılında İzlanda’da buzul altındaki Eyjafjallajökull 
Yanardağı’nın patlaması sonucu ortaya çıkan kül ve toz 
bulutunun, Avrupa’daki hava ulaşımının durmasına se-
bep olması

D)	 2010 yılında Haiti’de meydana gelen 7 büyüklüğünde-
ki depremde, çok sayıda can ve mal kaybının olması

E)	 2014 yılının şubat ayında Slovenya’da yaşanan buz fır-
tınasında, tüm yüzeylerin birkaç santimetre kalınlığın-
daki buzlarla örtülmesi

9.	 "Haziran-kasým aylarý arasýnda, Florida’da saatte 80-120 km 
hýzla ilerleyen tropikal hortumlarýn çapý 300 ile 1000 km’yi 
bulur. Bu rüzgârlar, binlerce km2 lik alanları etkileyebilir ve 
etkileri bir hafta devam eder. Alçak basýnç noktasý civarýn
da, hýzý saatte 300 km’yi bulabilen çok kuvvetli rüzgârlar 
oluþur. Bünyelerine aldýklarý nem yüksek irtifada yoðuþa
rak þiddetli yaðmurlara dönüþür. Kasýrga karaya ulaþtýðýn
da giderek hýz kaybetse de þiddetli rüzgârlar ve yaðýþlarla 
büyük hasara neden olabilir. Deniz seviyesi birkaç metre 
yükselir, bu da su baskýnlarýna yol açar."

Bu parçada, Florida’da etkili olan hortumlarla ilgili, aþa
ðýdakilerin hangisinden söz edilmemiþtir?

EEE
A)	 Etki alanlarýndan

B)	 Neden olduklarý doðal afetlerden

C)	 Görüldüðü dönemlerden

D)	 Esme hýzlarýndan

E)	 Hangi yönden estiğinden
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1.	

Meteoroloji-Hidrometeoroloji Kökenli 
Ekstrem Doğa Olayları

•	 ................................................................

•	 ................................................................

•	 ................................................................

•	 ................................................................

Yukarıda tabloda boş bırakılan yerlere, aşağıda verilen 
ekstrem doğa olaylarından hangisi yazılamaz?

CCC
A)	 Ekstrem sıcaklıklar	 	 B)	 Kuraklık

C)	 Volkanik patlamalar	 	 D)	 Şiddetli yağışlar

  E)  Tropikal fırtınalar 

3.	   I. 	Tsunami

 II.	 Volkanik patlama

III.	 Fırtına

IV.	Meteor düşmesi

Yukarıdakilerden hangileri, jeoloji ve jeomorfoloji kö-
kenli ekstrem doğa olaylarıdır?

AAA
A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III

  D) II ve IV  E) III ve IV 

5.	 Çoğunlukla şiddetli depremler ya da volkanizma faaliyet-
leri sonucunda, okyanus tabanlarında kırılan yer kabuğu 
levhalarının neden olduğu büyük dalgalara tsunami denir. 
Bu dev dalgalar, ulaştıkları kıyılarda büyük tahribata neden 
olur.
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Haritada numaralandırılan bölgelerin hangilerinde, son 
yirmi yıl içinde şiddetli depremlere bağlı tsunami olay-
ları yaşanmıştır?

EEE
A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III

  D) II ve IV  E) III ve IV 

4.	 Küresel iklim değişimi gibi iklim sistemindeki köklü deği-
şimlerin ölçülen, gözlenen ve bilim insanlarınca tespit edi-
len olası etkileri vardır.

Aşağıdakilerden hangisi, bu etkilerden biri değildir?
BBB

A)	 Kutuplar çevresindeki buzul alanlarının azalması

B)	 Ağaçlandırma çalışmalarıyla, yarı kurak bölgelerdeki or-
manlık alanların artırılması

C)	 Okyanus sularının pH değerinin düşüp asitlilik oranının 
artması

D)	 Fırtına, sel, kuraklık ve orman yangını gibi doğal afetle-
rin artış göstermesi

E)	 Mevcut iklim kuşaklarında kaymaların olması

2.	 Aşağıdakilerden hangisi, kütle hareketlerinin (heyelan, 
kaya düşmesi, toprak kayması) sonuçlarından biri de-
ğildir?

DDD
A)	 Akarsuların yatağı değişebilir veya set gölleri oluşabilir.

B)	 Bağ, bahçe ve tarla gibi tarım alanlarındaki verimli top-
raklar verimsiz materyallerle örtülür.

C)	 Doğal hayat kesintiye uğrar, bazı canlılar yok olur.

D)	 Fay oluşumuna ve zemin sıvılaşmasına yol açar.

E)	 Ağaçlar ve bitkiler, toprak tabakasıyla birlikte yerinden 
sökülerek aşağı doğru taşınır.
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Türkiye’nin Ekonomik Özellikleri (Tarım)

8.	 Aşağıdaki haritada, tarım ürünlerinden birinin yetiştirildiği 
iller renklendirilerek gösterilmiştir.

Buna göre, yetiştirildiği illerin dağılışı gösterilen tarım 
ürünü aşağıdakilerden hangisidir?

AAA
A) Çeltik (pirinç)  B) Pamuk  C) Fındık

  D) Şeker pancarı  E) Zeytin 

7.	 Aşağıdaki grafikte, Türkiye’de 2013-2019 yılları arasında, 
ayçiçeğinin ekim alanları ile üretim miktarları gösterilmiştir.
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Grafikteki bilgilere göre, aşağıdaki yargılardan hangi-
sine ulaşılamaz?

DDD
A)	 2018 yılında ekim alanı azalmasına rağmen üretim mik-
tarı fazla değişmemiştir.

B)	 Üretim miktarları arasındaki farkın en fazla olduğu yıl-
lar 2013 ile 2019’dur.

C)	 2013-2017 yılları arasında ekim alanı sürekli artmıştır.

D)	 Birim alandan elde edilen verim her yıl aynı olmuştur.

E)	 Üretim miktarının ve ekim alanının en fazla olduğu yıl 
aynı değildir.

10.	 Aşağıdaki tabloda, Türkiye’de 2015-2019 yılları arasında 
zeytin ağacı sayısı ile zeytin üretim miktarı verilmiştir.
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Buna göre, hangi yılda ağaç başına zeytin verimi da-
ha fazladır?

CCC
A) 2015  B) 2016  C) 2017

  D) 2018  E) 2019 

9.	 Türkiye’de kıyı bölgelerdeki tarımsal ürün çeşitliliği iç böl-
gelere göre daha fazladır.

Bu durumun ortaya çıkmasında, kıyı bölgelerde;

  l.	 yaz mevsiminin kurak geçmesi,

 ll.	 engebeli alanların fazla olması,

lll.	 yıllık sıcaklık ortalamasının yüksek olması,

lV.	 yıllık yağış miktarının fazla olması

durumlarından hangilerinin etkisi daha fazladır?
EEE

A) l ve ll  B) l ve lII  C) ll ve III

  D) ll ve lV  E) lll ve IV 

11.	 Türkiye’de mevcut ovalar, toplam arazinin % 8’ini kaplar. 
Ülkemizde yürütülen ekonomik faaliyetlerin büyük bir kıs-
mı, çok geniş yer tutmayan bu alanlarda yoğunlaşmıştır.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi, Türkiye’de ekono-
mik faaliyetlerin büyük kısmının ovalarda yoğunlaşma-
sının nedenlerinden biri değildir?

BBB
A)	 Ulaşım olanaklarının fazla olması

B)	 Yer altı suyu rezervinin az olması

C)	 Toprak verimliliğinin fazla olması

D)	 Eğim derecesinin az olması

E)	 Ham madde temin etmenin kolay olması
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1.	 Tarımda makine kullanımı önemli ölçüde verim artışı sağ-
lamasına rağmen, Türkiye’de hayvan gücünden yararlan-
ma ve basit araçların kullanımı sürmektedir. Bu durumun 
başlıca nedeni yer şekillerinin özellikleridir.
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Türkiye’nin yer şekilleri özellikleri düşünüldüğünde, 
haritada numaralandırılan yörelerin hangilerinde, hay-
van gücünden yararlanma ve basit araçların kullanımı 
daha yaygındır?

EEE
A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III

  D) II ve IV  E) IV ve V 

2.	 Aşağıdaki şemada, Türkiye’deki ekonomik faaliyetlerle il-
gili birbiriyle bağlantılı bir süreç gösterilmiştir.
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Buna göre, şemada soru işareti olan yere, aşağıdakiler-
den hangisinin yazılması daha uygundur?

BBB
A)	 Tarım faaliyetlerinin iklime bağımlılığı azalmıştır. 

B)	 Tarıma dayalı endüstri kolları çeşitlenmiştir.

C)	 Tarım sektöründe çalışan nüfus oranı artmıştır.

D)	 Hayvancılığın ekonomiye katkısı artmıştır.

E)	 Tarımdan elde edilen gelir yıllara göre artış göstermiş-
tir.

4.	 Türkiye’de turizmin gelişmesine bağlı olarak kıyı bölgeler-
de otel, tatil köyü ve yazlıkların sayısı artmıştır. Bu durum, 
bazı tarım ürünlerinin ekim alanlarının daralmasına ve üre-
tim miktarının azalmasına neden olmuştur.
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Buna göre, haritada numaralandırılan yörelerin hangi-
lerinde, yukarıda belirtilen duruma daha çok rastlanır?

AAA
A) I ve II  B) II ve III  C) III ve IV

  D) III ve V  E) IV ve V 

3.	 Türkiye’nin kırsal kesimlerinde yürütülen ekonomik etkin-
likler birbiriyle bağlantılıdır. Örneğin, büyükbaş hayvancılı-
ğın yaygın olduğu yörelerde süt ve süt ürünleri üretimi ge-
lişmiştir.

Bu genellemeye, aşağıdaki yöre ve ekonomik etkinlik 
eşleştirmelerinden hangisi uymaz?

CCC
A)	 Trabzon - Balıkçı teknesi yapımı

B)	 Kars - Peynir yapımı

C)	 Zonguldak - Taş kömürü çıkarımı

D)	 Balıkesir - Zeytin yağı üretimi

E)	 Isparta - Halı ve kilim dokumacılığı

5.	 Ekili-dikili topraklar ve nadas arazisi, Türkiye topraklarının 
1/3'ten fazlasını kaplamaktadır. Bu topraklar üzerinde çok 
çeşitli ürün yetiştirilebileceği hâlde büyük bir bölümünde 
buğday yetiştirilmektedir. Ekim alanının büyüklüğü bakı-
mından arpa ikinci sırayı almaktadır.

Bu durumu en iyi açıklayan faktör aşağıdakilerden han-
gisidir?

DDD
A)	 Buğdaydan fazla gelir elde edilmesi

B)	 Tarım alanlarının genişliği

C)	 Buğdaya duyulan ihtiyacın fazlalığı

D)	 Sulamanın yetersiz olması

E)	 Arpa yetiştirmenin buğdaya göre daha zor olması
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8.	 Bor mineralleri, III. Jeolojik Zaman’daki (Senozoik) göl ta-
banı çökellerinde oluşmuştur. Türkiye arazilerinin çoğu bu 
zamanda oluştuğu için bor bakımından zengin bir ülke du-
rumundadır. Ancak bor mineralleri bakımından zengin ol-
masına rağmen Türkiye, Dünya bor mineralleri pazarında 
önemli bir paya sahip değildir.

Buna göre, Türkiye’nin bor mineralleri pazarındaki pa-
yının az olması, aşağıdaki durumların hangisine bağ-
lanabilir?

EEE
A)	 Bor madeninin kamu kurumları tarafından işletilmesine

B)	 Bor madeni yataklarının dağınık olmasına

C)	 Türkiye’nin önemli pazarlara uzak olmasına

D)	 Çıkarılan bor madeninin ülke içinde kullanılmasına

E)	 Çoğunlukla ham madde olarak satılmasına

6.	 "Büyükbaş hayvanlardan biri olan mandanın et verimi ya-
nında süt verimi çok önemlidir. Derisi kaliteli kösele yapı-
mında kullanılır. Hastalıklara dayanıklıdır. Kaba ve kalitesiz 
yemleri çok iyi değerlendirir. Manda, su ile yaşar. Derisi si-
yah ve kalın olduğu için yazın vücut ısısı çok yükselir, he-
men serinlemek ister. Onun için mutlaka göl, gölet, dere, 
bataklık gibi bir ortam arar. Orada dinlenir, serinler, rahat-
lar. Su olmayan yerlerde yapay gölet vs. yapılar oluşturu-
larak manda yetiştiriciliği yapılabilir."
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Yukarıdaki açıklamaya göre, Türkiye’nin fiziki koşul-
ları göz önüne alındığında, haritada numaralandırılan 
yörelerin hangilerinde manda yetiştiriciliği yapmak da-
ha zordur?

CCC
A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III

  D) II ve IV  E) III ve IV 

7.	 Aşağıdaki tabloda, Türkiye’de 2019 yılında sağılan hayvan 
sayıları ve süt üretimi verilmiştir.
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Tablodaki bilgilere göre, aşağıdaki yargıların hangisi-
ne ulaşılamaz?

DDD
A)	 En fazla sağılan hayvan koyundur.

B)	 Sığırdan elde edilen süt üretimi, bütün hayvanlardan el-
de edilen süt üretimi toplamından fazladır. 

C)	 Sağılan keçi sayısı manda sayısından fazladır.

D)	 Sağılan manda ve keçi sayısının toplamı, sağılan sığır 
sayısından fazladır.

E)	 Süt verimi en fazla olan hayvan sığırdır.

9.	 Aşağıdaki haritada, ekonomik özellikler bakımından yapı-
lan bir değerlendirmeye göre bazı iller taranarak gösteril-
miştir.

Buna göre, taranarak gösterilen iller için, aşağıdaki ta-
nımlamalardan hangisi daha uygundur?

BBB
A)	 Bakır yataklarının bulunduğu iller

B)	 Sanayi faaliyetlerinin geliştiği iller

C)	 Seracılığın yaygın olduğu iller

D)	 Bal üretiminin fazla olduğu iller

E)	 Mera hayvancılığının yaygın olduğu iller

10.	 Alternatif enerji kaynakları, fosil yakıtlara alternatif enerji çe-
şitleri kullanan kaynaklardır. Bu enerji kaynakları, aynı za-
manda yenilenebilir enerji kaynakları olarak da bilinir.

Buna göre Türkiye’de, aşağıdaki santrallerden hangi-
si, elektrik üretirken alternatif enerji kaynağı kullanır?

AAA
A) Sarayköy  B) Ovaakça  C) Çatalağzı

  D) Soma  E) Elbistan 
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1.	 Aşağıdaki haritada, Dünya’da 2020 yılındaki nüfusu 10 milyondan fazla olan şehirler gösterilmiştir.

�������

�������

������
����� �����

�������
������


������

������

�����


��	�

������	

���������������

������������
���������

��������

���
�������

�� �­�����	
�������

�������

�������

�������

��������

�������
������

�����

������

Haritadaki bilgilere göre, aşağıdaki yargıların hangisi doğrudur?
EEE

A)	 10 milyonu geçen şehir sayısının en az olduğu kıta Güney Amerika’dır.

B)	 Avrupa Kıtası’nda nüfusu 10 milyonu geçen şehir yoktur.

C)	 Afrika Kıtası’nda şehirlerde yaşayanların oranı, Kuzey Amerika Kıtası’ndakinden yüksektir.

D)	 Kalabalık şehirlerin fazla olduğu ülkelerde uygulanan nüfus politikaları aynıdır.

E)	 Nüfusu 10 milyonu geçen şehirlerin en fazla olduğu kıta Asya’dır.

2.	 "İngiltere’de hükûmet tarafından duyurulan ve uygulanan bir nüfus politikası bulunmamaktadır. 1970’lerden beri İngiltere’nin do-
ğurganlık hızı (kadının doğurgan olduğu dönem olan 15-49 yaş grubunda doğurabileceği ortalama çocuk sayısı) 1,7-1,8 civarın-
da seyretmektedir. Nüfus artış hızının 2035 yılına kadar düşmeye başlaması beklenmemektedir. Bu istikrarda alınan göçün de 
payı vardır. İngiltere’de 15-19 yaş aralığındaki toplam doğurganlık oranı Avrupa Birliği ortalamasının dört katı kadardır. İngiltere 
için yapılan bir hesaplamaya göre iş gücü verimliliğinde yıllık yüzde 0,8’lik bir artış, 2025’e kadar yaşlanma dolayısıyla oluşacak 
olan sosyal güvenlik baskısını telafi etmeye yetmektedir. Herhangi bir nüfus politikasının benimsenmemesi, ülkenin genel siyasi 
yapısıyla yakından ilgilidir."

Parçaya göre, İngiltere’de hükûmetçe belirlenen herhangi bir nüfus politikasının olmaması;

  I.	 Avrupa kültür bölgesinde yer alması,

 II.	 liberal bir siyasi kültür anlayışının olması,

III.	 Avrupa Birliği’nden ayrılması,

IV.	 nüfusun demografik yapısı ile ekonomik yapının dengeli olması

özelliklerinden hangileriyle daha çok ilgilidir?
DDD

A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III  D) II ve IV  E) III ve IV
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2.	 •	 Yüzyıllar boyunca Çin’de üretilen ipekli kumaşlar, kâğıt, porselen ve değerli taşlar İpek Yolu üzerinden Avrupa pazarlarına sa-
tılmıştır. Tüccarlar yolculukları sırasında uğradıkları ülkelerin, şehirlerin ve köylerin yemeklerini, sanatlarını, kıyafetlerini öğren-
miş, başka kültürlere tanıtmışlardır. İpek Yolu üzerindeki ülkeler, şehirler hatta köyler bu yol üzerindeki ticaretten büyük kazanç 
elde etmiştir. Bu nedenle İpek Yolu birçok devlete cazip gelmiş ve savaşlara neden olmuştur. Bu yolu ele geçiren devletler si-
yasi ve ekonomik güç elde etmiştir.

•	 Baharat yüzyıllarca kara ve deniz yoluyla Uzak Doğu’dan Afrika’ya ve Avrupa’ya taşınmıştır. Baharat Yolu’nda pazarlanan ürün-
ler, ülkeler arasındaki ticaretin canlanmasını ve ülkelerin gelirlerinin artmasını sağlamıştır. Bu yola ve yoldan elde edilen geli-
re sahip olabilmek için birçok medeniyet arasında savaşlar yaşanmıştır.

Bu bilgilere göre, İpek ve Baharat yollarıyla ilgili;

  I.	 Doğu ve Batı arasında ekonomik ve kültürel etkileşime neden olmuşlardır.

 II.	 Coğrafi Keşifler’le birlikte stratejik önemleri artmıştır.

III.	 Geçtikleri bölgelerdeki şehirlerin ve ülkelerin ekonomilerinin gelişmesini sağlamışlardır.

IV.	 Anadolu’nun Orta Çağ’daki jeopolitik önemini azaltmışlardır.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?
BBB

A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III  D) II ve IV  E) III ve IV

1.	 Aşağıdaki tabloda, bazı enerji kaynaklarının kullanılmasıyla ortaya çıkan çevresel sorunlar verilmiştir.

Enerji Kaynağı Neden Olduğu Çevresel Sorunlar

Hidroelektrik enerjisi İklim değişmeleri, arazi kayıpları, yerleşim yerleri değişiklikleri

Güneş enerjisi Geniş arazi kullanımı ve görüntü kirliliği

Rüzgâr enerjisi
Geniş arazi kullanımı, gürültü, görsel ve estetik etkiler, doğal hayat ve

habitata etki, elektromanyetik alan etkisi, gölge ve titreşimler 

Jeotermal enerji
Toprak çökmeleri, çok su kullanımıyla yer altı suyu dengesinin
bozulması, gürültü, kirli ve kokulu atık suların oluşması ve zararlı

kimyasal maddelerin ortaya çıkması

Dalga enerjisi
Çevrim santrallerine çok fazla su alınması ve boşaltılmasına bağlı olarak 
deniz ya da okyanus kıyılarındaki ekolojik dengenin bozulması, balıkçılık 

ve deniz turizmi faaliyetlerinin olumsuz etkilenmesi

Biyokütle enerjisi
Atık santrallerinde çöplerin yakılması sonucu ortaya çıkan atıklar,
görüntü kirliliği, biyoetanol elde etmede kullanılan bazı ürünlerin

tarımından kaynaklanan çevre kirlilikleri

Tablodaki bilgilere göre, aşağıdaki yargıların hangisine ulaşılamaz?
EEE

A)	 Enerji kaynakları kullanımının neden olduğu çevresel sorunların tüm canlılar üzerinde olumsuz etkileri vardır.

B)	 Tabloda verilen enerji kaynakları, fosil yakıtlar grubunda yer almaz.

C)	 Hidrolektrik enerjisi santrallerinin kurulmasıyla yerleşim yerleri, baraj suları altında kalabilir ve yerleşim yerleri başka alanlara 
taşınabilir.

D)	 Enerji kaynaklarından enerjinin üretilmesi ve tüketilmesi süreçlerinde hava, su, toprak gibi doğal çevre kaynakları kirletilmek-
tedir.

E)	 Tablodaki enerji kaynakları çevresel sorunlara yol açtığından, ülkeler bu enerji kaynaklarının kullanımını kısıtlamalıdır.
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2.	 Kırsal ve kentsel yaşamda sürdürülen ekonomik etkinlikler 
ile bunların sosyal ve kültürel etkileri farklılık gösterir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi, şehir yaşamının eko-
nomik, sosyal ve kültürel özelliklerinden biri değildir?

CCC
A)	 Farklı kültürlerin kaynaşmasını sağlayan sanat organi-
zasyonlarının yapılması

B)	 Çalışan insanların eğitim düzeyinin yüksek olması ne-
deniyle spor ve sanat mekânlarının yaygın olması

C)	 Çiftçilerin bir araya gelerek sohbet ettiği köy odalarının 
bulunması

D)	 Gençlik merkezleri ile kadınlara yönelik meslek kursla-
rının yaygın olması

E)	 Hizmetler sektörüne ait kurum ve kuruluşlar ile faaliyet-
lerin yaygın olması

3.	 Dünya genelinde kentsel nüfusun sürekli artması ve yaşam 
alanlarının sıkışması, konutların fiyatlarını artırmaktadır. Bu 
durum, özellikle yer sıkıntısı çeken kalabalık nüfuslu ülke-
lerde sorun oluşturmaktadır.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi, bu soruna karşı çö-
züm olarak geliştirilen uygulamalardan biridir?

AAA
A)	 Küçük konutlardan oluşan dikey ve toplu yerleşmele-
rin yaygınlaştırılması

B)	 Villa ve konak tipi konut projelerine önem verilmesi

C)	 Deniz kıyılarının doldurularak dinlenme, eğlenme ve 
spor alanları hâline getirilmesi

D)	 Sanayi ve iş alanlarının kent merkezlerinde toplanması

E)	 Şehir içindeki ulaşımı kolaylaştırmak için metro siste-
minin kurulması

1.	 Aşağıdaki Türkiye haritasında demir, bakır, krom, boksit ve barit madenleri ile bor minerallerinin dağılışı gösterilmiştir.
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Harita incelendiğinde, aşağıdaki yargıların hangisine ulaşılamaz?
EEE

A)	 Haritada gösterilen madenler içinde en yaygın olanı kromdur.

B)	 Bor mineralleri Bursa, Balıkesir, Eskişehir ve Kütahya illerinden çıkarılmaktadır.

C)	 Barit yatakları Türkiye’nin güney kesiminde daha yaygındır.

D)	 Demir yatakları Adana, Kayseri, Sivas ve Malatya’da yoğunlaşmıştır.

E)	 Bakır yataklarının tümünün yakınında krom yatakları da bulunmaktadır.
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4.	 Tarımsal faaliyetleri ve yetiştirilen ürünleri en fazla etkileyen 
faktör iklimdir. İklim; yağış miktarı, sıcaklık ve yağış rejimi 
gibi özellikleri ile tarımı etkiler.

Buna göre, Türkiye’deki tarımsal faaliyetlerle ilgili, aşa-
ğıdaki durumların hangisinde iklimin etkisi olmamıştır?

CCC
A)	 Doğu Anadolu’da zeytinin yetişmemesinde

B)	 İç Anadolu ve Güneydoğu Anadolu’da nadas uygula-
masının yaygın olmasında

C)	 Haşhaş ekim alanlarının diğer ürünlere göre daha sınır-
lı olmasında

D)	 Batıdan doğuya gidildikçe ürünlerin hasadının daha geç 
yapılmasında

E)	 Karadeniz kıyılarındaki tarım alanlarında sulamaya du-
yulan ihtiyacın az olmasında

7.	 Ülkelerin bazı doğal kaynaklar bakımından zengin olma-
sında iklim koşulları doğrudan etkilidir.

Buna göre bir ülkenin;

  I.	 orman,

 II.	 kömür,

III.	 akarsu,

IV.	 doğal gaz

kaynaklarından hangileri bakımından zengin olması, bu 
ülkenin iklim özellikleriyle daha çok ilgilidir?

BBB
A) I ve II  B) I ve III  C) II ve III

  D) II ve IV  E) III ve IV 

5.	 •	 Aşar vergisinin kaldırılması

•	 Teşvik-i Sanayi Kanunu’nun çıkarılması

•	 Ziraat Bankası vasıtasıyla çiftçilere kredi olanağı sağ-
lanması

•	 Yabancı rekabete karşı korunmak için ithal mallara yük-
sek gümrük vergileri konması

Türkiye’de 1923-1929 yılları arasında yapılan yukarıda-
ki çalışmalar, aşağıdakilerin hangisine daha çok katkı 
sağlamıştır?

DDD
A)	 Madencilik üretiminin artmasına

B)	 Nüfus artış hızının yükselmesine

C)	 Eğitim faaliyetlerinin yaygınlaşmasına

D)	 Ekonominin gelişmesine

E)	 Sağlık hizmetlerinin yaygınlaşmasına

8.	 Aşağıdaki grafikte, Türkiye’de 2014-2018 yılları arasındaki 
demir, bakır ve krom üretimleri gösterilmiştir.
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Grafikteki bilgilere göre, aşağıdaki yargıların hangisi-
ne ulaşılamaz?

CCC
A)	 Demir üretimi verilen yılların tamamında bakır üretimin-
den fazladır.

B)	 Üretilen bakır, tüm yıllarda 3 milyon tondan fazladır.

C)	 Demir üretimi her yıl krom üretiminden fazladır.

D)	 Krom ve bakır üretimindeki artış ve azalışlar paralellik 
göstermez.

E)	 Krom ve demir üretimleri arasındaki en az fark 2015 yı-
lındadır.

6.	 Pek çok ülkede, uzun yıllar sanayi faaliyetlerinin yapıldığı 
yerler olarak öne çıkmış, ancak günümüzde bu fonksiyo-
nunu kaybetmiş olan bölgelerde çeşitli dönüşüm projele-
ri yapılmaktadır. Bu sayede mevcut sanayi binaları restore 
edilerek kültür merkezi hâline getirilmektedir.

Buna göre aşağıdakilerden hangisi, bu dönüşüm pro-
jeleri sonucunda ortaya çıkan kültürel mekânlar ara-
sında yer almaz?

AAA
A)	 Elektrik santralleri	 B)	 Bilim ve sanat merkezleri

C)	 Kongre merkezleri	 D)	 Müze alanları

  E)  Film platoları ve stüdyoları 


